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2 FALLBEISPIEL KAFI-SEPP

Einfiihrung

Seit knapp 40 Jahren fiihrt Josef Haag in einer Kleinstadt ein Fachgeschaft fiir Kaffeemaschinen,
Kaffeemaschinenzubehdr und Spezialkaffeebohnen. Zusatzlich fiihrt er eine Werkstatt, wo er
Kaffeemaschinen repariert. «Kafi-Sepp», wie Josef Haag in der Umgebung genannt wird, fiihrt

seine Unternehmung als Einzelunternehmer. Im Handelsregister heisst seine Unternehmung

«Josef Haag Kaffeemaschinen und Spezialkaffee». Seine Frau Johanna und eine enge Freundin von ihr,
Vera Miiller, bedienen die Kunden an sechs Tagen in der Woche im Verkaufslokal. Zu seinen Kunden
zdhlen sowohl Privatkunden als auch Firmenkunden. Samtliche Rdume befinden sich in einem
Wohn- und Geschéftshaus, welches Josef Haag vor 35 Jahren bauen liess. Vier Wohnungen im
Obergeschoss sind vermietet, eine Wohnung bewohnt die Familie Haag. Im Januar 2023 wurde
Josef Haag 65 Jahre alt, seine Frau Johanna ist fiinf Jahre jiinger. Der einzige Sohn von Johanna und
Josef Haag, Adrian, absolvierte ein Medizinstudium und arbeitet seit sechs Jahren als
Assistenzarzt.
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2.1 Vertrdage auf Gebrauchsiiberlassung und Zwangsvollstreckung (11 Punkte)

a)

b)

Mitten in der Nacht wird Josef Haag von lauter Musik aus dem Schlaf gerissen. Livio Kettler, seit drei
Jahren Mieter im 3. Obergeschoss, ist von seiner Spatschicht nach Hause gekommen und hat seine
Stereoanlage voll aufgedreht. Josef Haag regt sich fiirchterlich dariiber auf, zumal es schon einige Male
vorgekommen ist. Er klopft um zwei Uhr morgens an die Wohnungstiire des Mieters und bittet ihn,

die Musik leiser zu stellen. Livio weigert sich jedoch mit der Begriindung, dass er die Musik brauche,
um sich nach der harten Schicht erholen zu kénnen.

Wer ist im Recht? Kreuzen Sie die korrekte Antwort an und nennen Sie auch den anwendbaren
Gesetzesartikel.

(J | Josef Haag

(3 | Livio Kettler

(J | Die Rechtslage ist unklar, in diesem Fall muss ein Richter urteilen.

Artikels ..., AbS.: Gesetz: ...

Josef Haag beschwert sich am ndchsten Tag nochmals bei Livio und teilt ihm mindlich mit, das laute
Musikhoren zu unterlassen, da er ihn sonst aus der Wohnung weisen wiirde.

Welchen Fehler macht Josef Haag dabei? Er mochte Livio Kettler bei einer allfélligen Nichtunterlassung
des lauten Musikhdérens in der Nacht so rasch wie moglich aus der Wohnung haben.

Nennen Sie auch den passenden Gesetzesartikel.

Antwort:

Punkte
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9]

d)

e)

Am 18. November 2022 kommt Sohn Adrian mit seiner Freundin Viola zum Nachtessen und teilt
seinen Eltern mit, dass er im Spital in ihrer Kleinstadt eine Stelle als Facharzt erhalten hat. Josef und
Johanna freuen sich sehr und bieten ihm sofort eine Wohnung im Haus an. Dazu miissen sie einem
Mieter kiinden. Die Wahl fallt sofort auf Livio Kettler. An welchem Datum endet das Mietverhdltnis
mit Livio Kettler, wenn die eingeschriebene Kiindigung am 2. Dezember 2022 von Livio Kettler per
Unterschrift entgegengenommen wird? Eine Mieterstreckung wurde nicht verlangt und es gibt keine
ortsiiblichen Kiindigungstermine. Nennen Sie auch den passenden Gesetzesartikel.

Welche Formvorschrift muss Josef Haag einhalten, damit die Kiindigung der Wohnung giiltig ist?
Kreuzen Sie die korrekte Antwort an und begriinden Sie diese ohne Angabe des Gesetzesartikels.

(3 | Keine Formvorschrift.

(3 | Einfache Schriftlichkeit.

O | Qualifizierte Schriftlichkeit.
(O | Offentliche Beurkundung.
Begriindung:

Livio Kettler bezahlt nach dem Eingang der Kiindigung die Miete trotz mehrmaligem Mahnen nicht
mehr. Bereits Ende Jahr hat er die Wohnung verlassen, die Schliissel eingeschrieben retourniert und
die Wohnung in sauberem Zustand zuriickgelassen. Kreuzen Sie an, wie viele Monatsmieten Josef Haag
bei Abschluss des Mietvertrages mit Livio Kettler als Kaution hatte verlangen kdnnen.

(3 | Eine Monatsmiete.

(O | Zwei Monatsmieten.

(O | Drei Monatsmieten.

Punkte



g)
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Josef Haag hat gegen Livio Kettler die Betreibung eingeleitet. Was wird Josef Haag verlangen,
wenn er mit Livio Kettler einen schriftlichen Mietvertrag abgeschlossen hat und Livio Kettler auf den
Zahlungsbefehl Rechtsvorschlag erhebt? Kreuzen Sie die korrekte Antwort an.

(J | Eine Aussprache beim Friedensrichter.

(O | Die provisorische Rechtsoffnung.

(J | Die definitive Rechtsoffnung.

Livio Kettler arbeitet als Produktionsmitarbeiter bei der Kabelfabrik Castlex AG.
Welche Betreibungsart kommt somit bei Livio Kettler fiir die offenen Mietschulden zur Anwendung,
wenn keine Kaution hinterlegt wurde? Kreuzen Sie die korrekte Antwort an.

(3 | Betreibung auf Pfandung.

(J | Betreibung auf Konkurs.

(J | Betreibung auf Pfandverwertung.

Punkte
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2.2 Steuern (3 Punkte)

a) Kreuzen Sie an, ob die unten stehenden Aussagen zu den Steuern richtig (R) oder falsch (F) sind.
Berichtigen Sie die falschen Aussagen.

R F Aussage

O | O | InderSchweiz haben ausschliesslich die Kantone und die Gemeinden die Steuerhoheit. 1

Berichtigung (falls notwendig):

(J | O | Die Einkommenssteuer und die Mehrwertsteuer sind Beispiele fiir direkte Steuern. 1

Berichtigung (falls notwendig):

(J | O | Das Steuerrecht gehort prinzipiell zum 6ffentlichen Recht. Fiillt hingegen eine 1
Privatperson die Steuererkldarung aus, gehort es zum privaten Recht.

Berichtigung (falls notwendig):
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2.3 Versicherungen (7 Punkte, 7 BILI-Punkte)

a)

b)

Josef Haag was undergoing medical treatment because he had been feeling pain in his back for
some time while repairing coffee machines. The examination by the specialist revealed that the pain
had to be treated with physiotherapy.

Now Josef Haag receives the invoice for the physiotherapy. Josef Haag has no supplementary

insurance (Zusatzversicherung) and accordingly the treatment is covered by the basic health insurance.

Josef Haag has chosen the annual deductible (Franchise) of CHF 1,000.— and an excess deductible
(Selbstbehalt) of 10 per cent up to a maximum of CHF 700.— per year. The specialist’s bill for the
diagnostic tests and examinations amounted to CHF 850.— and has already been submitted to the
health insurance company. The physiotherapy invoice amounted to an additional CHF 560.— and was
also submitted to the health insurance company.

Calculate the amount Josef Haag has to pay himself for the entire treatment this year if no other
medical expenses have been settled so far. The path to the solution must be shown.

Treatment costs To be paid by the patient
doctor and physiotherapy (annual deductible and excess deductible)

What is the disadvantage of choosing the lowest annual deductible (Franchise) of CHF 300.-
instead of the highest annual deductible (Franchise) of CHF 2,500.-?

Answer:

Punkte

2 (2B)

1(1B)

1(1B)
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9]

Johanna Haag works 40 hours a week. She is on her way to a customer with a coffee delivery in the
shop’s vehicle when a thunderstorm rolls in, and it suddenly starts raining like cats and dogs.
Because she is already late, she reduces her speed only minimally. She skids in a bend, knocks
over a delineator (Leitpfosten) and slides down a slope. Johanna suffers a concussion (Hirner-
schiitterung), but otherwise escapes with her scare. However, there is considerable damage to the
vehicle. In addition, the delineator has to be replaced. Haag’s van is covered by motor vehicle
liability (MFZ-Haftpflichtversicherung) and fully comprehensive insurance for collision and accident
damage (Vollkaskoversicherung).

Which insurance covers which damage? Complete the table by filling in the empty field with
the insurance you are looking for that will cover the damage. You may answer with the German
technical terms.

Schaden Versicherung

DEliNEatOr e, )

CONCUSSION e )

Van e )

Punkte

1(1B)

1 (1B)

1(1B)
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2.4 Erbrecht und Familienrecht (10 Punkte)

a)

b)

Unerwartet trifft die Meldung ein, dass der einzige Bruder von Josef Haag, Paul Haag, an einem
Herzinfarkt verstorben ist. Paul Haag war nicht verheiratet. Die Mutter von Josef und Paul, Luise Haag,
ist 95-jahrig und lebt in einem Pflegeheim. Zudem lebt die verheiratete Schwester von Josef und

Paul Haag, Greta Thunderbird, seit Langem in Neuseeland. Paul Haag war der Go6tti von Adrian Haag.
Zudem war Paul Haag auch G&tti vom 30-jahrigen Gregor Alder, der Sohn einer engen Freundin
namens Rita Alder-Breitenmoser, welche seit 1985 mit Fritz Alder verheiratet ist.

Kreuzen Sie an, welcher Giiterstand bei der Aufteilung von Paul Haags Vermdgen

zur Anwendung kommt.

(O | Giitertrennung

Errungenschaftsbeteiligung

Gitergemeinschaft

0|00

Bei Aufteilung von Paul Haags Vermdgen kommt kein Giiterstand zur Anwendung.

Kreuzen Sie an, wer im vorliegenden Fall erbberechtigt ist, und geben Sie in Bruchteilen an,

wer gemadss Gesetz wie viel vom Vermégen von Paul Haag erbt. Wenn jemand aus lhrer Sicht
nicht erbberechtigt ist, tragen Sie eine «0» ins Feld. Es existiert weder ein Testament noch ein
Erbvertrag. Wenn jemand zusatzlich noch erbberechtigt ist, tragen Sie diese Person auf der

freien Zeile ein.

Erbberechtigt? | Name
-

Punkte
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d)

e)

Als Rita und Fritz im Jahre 1985 heirateten, galt noch das alte Eherecht und Rita Alder erhielt das
Biirgerrecht von ihrem Mann Fritz. Welches Biirgerrecht wiirde Rita Alder nach heutigem Recht nach
der Heirat besitzen? Kreuzen Sie die korrekte Antwort an und begriinden Sie mit dem passenden
Gesetzesartikel.

(J | Sie wiirde ihr Biirgerrecht behalten.

(J | Sie wiirde das Biirgerrecht des Wohnortes erhalten.

(J | Sie wiirde das Biirgerrecht ihres Mannes erhalten.

Artikel: ... Gesetz: ...,

Als Rita Breitenmoser und Fritz Alder heirateten, trug Rita Breitenmoser anschliessend den Namen
Alder-Breitenmoser. Inwiefern hat sich das Gesetz betreffend der Wahl des Familiennamens
inzwischen gedndert? Nennen Sie einen Unterschied von damals zu heute und erwdahnen Sie auch
den passenden Gesetzesartikel.

Antwort:

Da Fritz Alder sehr sparsam lebt, unterstiitzte Paul Haag Rita Alder regelmaéssig, da ihr der Ehemann
keinen Betrag zur freien Verfligung ausrichtet. Rita Alder arbeitete nach der Heirat nicht mehr, fiihrte
den Haushalt und zog die Kinder gross. Ihr Ehemann arbeitet 100% als Schreiner. Im letzten Jahr
wollte Rita Alder an einem Klassentreffen teilnehmen und bat Fritz, die Rechnung fiir das Treffen {iber
CHF 100.- zu bezahlen. Fritz weigerte sich, die Rechnung zu bezahlen und behauptete, dass er allein
iber sein Geld bestimmen kénne und begriindete die Ablehnung damit, dass sie bereits vor zwei
Monaten CHF 100.- fiir ein neues Paar Schuhe erhielt. Kreuzen Sie die korrekte Rechtslage an und
begriinden Sie mit dem passenden Gesetzesartikel.

(J | Fritz hat recht und ist nicht dazu verpflichtet, die Rechnung zu bezahlen,
da er ihrvor zwei Monaten bereits neue Schuhe bezahlt hat.

(3 | Fritz muss nur die Hilfte der Rechnung bezahlen. Samtliche Ausgaben
werden wahrend der Ehe immer geteilt.

(J | Fritz ist verpflichtet, die Rechnung zu bezahlen, weil Rita als Gegenleistung
fir die Fiihrung des Haushaltes einen angemessenen Betrag zusteht.

Artikels ... AbS.: . Gesetz: ...,

Punkte
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2.5 Rechnungswesen Einzelunternehmung (24 Punke)

a) Josef Haag analysiert regelmdssig den Geschaftsgang. Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen zum
Thema «Aufbau Bilanz und Erfolgsrechnung» sowie «doppelte Buchhaltung» richtig (R) oder falsch (F)
sind. Berichtigen Sie die falschen Aussagen.

R F Aussage

(J | O | DerBuchungssatz «Bank an Finanzertrag» ist liquiditdtsunwirksam. 1

Berichtigung (falls notwendig):

(O | O | Wenn das Bankkonto aus Sicht des Bankkunden einen «Habeniiberschuss» aufweist, 1
sprechen wir von einem Passivkonto.

Berichtigung (falls notwendig):

(O | O | BeiderErdffnung eines neuen Geschiftsjahres werden sdmtliche Kontensalden 1
aus der Bilanz und der Erfolgsrechnung vom alten Jahr ins neue Geschaéftsjahr tibertragen.

Berichtigung (falls notwendig):
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b) Welche beiden Aussagen zum Abschluss einer Einzelunternehmung und zum Unternehmereinkommen 2
von Josef Haag sind richtig? Kreuzen Sie die beiden korrekten Aussagen an.

(J | Ein Habeniiberschuss des Privatkontos bedeutet, dass die Gutschriften zugunsten
des Einzelunternehmers im Geschéftsjahr grosser waren als die Belastungen.

O | Der Ubertrag des Privatkontos ins Eigenkapital am Ende des Geschiftsjahres
verdndert das Unternehmereinkommen nicht.

(J | Die Summe von Eigenlohn und Eigenzins abziiglich des Jahresgewinns
ergibt das Unternehmereinkommen.

(J | Wenn sich Josef Haag keinen Eigenlohn auszahlt, ist sein Unternehmereinkommen kleiner.
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) Josef Haag fiihrt ein Fachgeschaft fiir Handel mit Kaffeemaschinen und Spezialkaffee. Weiter 19
betreibt er ein Reparatur- und Servicecenter fiir Kaffeemaschinen. Per 31.12.2022 wird der
Jahresabschluss fiir die Einzelunternehmung «Josef Haag Kaffeemaschinen und Spezialkaffee»
erstellt. Verbuchen Sie die ausgewahlten Geschéftsfalle aus dem Geschaftsjahr 2022 sowie
die ausgewdhlten Abschlussbuchungen.

» Samtliche Betrdge sind auf 5 Rappen zu runden.

» Wenn nichts gebucht wird, schreiben Sie «keine Buchung» in die entsprechende Zeile.

» Die Mehrwertsteuer ist nicht zu beriicksichtigen.

» Verwenden Sie einheitlich die Kontenbezeichnungen oder die Kontonummern gemass Kontenplan.
» Die vorhandenen Konten entnehmen Sie dem Kontenplan am Ende der Priifung.

Nr. Buchungen wdhrend dem Geschéftsjahr 2022

1 Ein Mobellieferant stellt eine Rechnung fiir neue Bliromdébel. Rechnungsbetrag: CHF 2400.-.
Verbuchen Sie den Rechnungseingang.

2 Verbuchen Sie die Bankzahlung der Nettolohne der Angestellten tiber total CHF 8800.—.

3 Josef Haag bezieht mehrere zum Verkauf bestimmte Kaffeemaschinen vom Hersteller Jura. Eine Maschine
aus der Lieferung von Jura hat einen Produktionsfehler. Die Maschine im Wert von CHF 890.— wird daher
zuriickgesandt. Die Firma Jura erstellt Josef Haag eine Gutschrift. Verbuchen Sie den Eingang der Gutschrift.

4 Josef Haag hat eine offene Forderung von CHF 2300.- gegeniiber dem Zirkus Konig. Dieser ist zahlungsunfahig.
Die Forderung wurde bisher nicht abgeschrieben. Aus dem abgeschlossenen Konkursverfahren gegen den
Zirkus Konig erhdlt Josef Haag eine Konkursdividende von 15%, ausbezahlt auf das Geschaftsbankkonto.
Verbuchen Sie auch den endgiiltigen Forderungsverlust.

5 Josef Haag schenkt seinem Patenkind zur Einweihung der ersten Wohnung eine neue Jura-Kaffeemaschine.
Der Einstandspreis der Maschine betrdgt CHF 760.—. Verbuchen Sie die Schenkung der Maschine {iber
das Privatkonto (Eigenverbrauch).

6 Unserer Angestellten Vera Miiller wurde ein Darlehen {iber CHF 12 000.— gewdhrt. Das Darlehen wird nachschiissig
mit 1,5% pro Jahr verzinst. Verbuchen Sie die halbjahrliche Zinszahlung am 30.6.2022 auf das Geschaftsbankkonto.

Buchungen per 31.12.2022

7 Fiir private Fahrten mit dem Geschéftsfahrzeug belastet sich Josef Haag fiir das Jahr 2022 total
CHF 1250.-. Verbuchen Sie die Verrechnung mit dem Privatkonto.

8 Fiir das Jahr 2022 schreibt sich Josef Haag einen Eigenlohn von CHF 65 000.- gut.
Verbuchen Sie die Verrechnung mit dem Privatkonto.

9 Mitte November wurde eine Werbeaktion gestartet, die bis Ende Januar des Folgejahres dauern soll.
Die Gesamtkosten im Betrag von CHF 5360.— werden erst im neuen Jahr in Rechnung gestellt. 40% dieser Kosten
sollen dem laufenden Jahr belastet werden. Nehmen Sie die anteilsméassige Abgrenzung am Jahresende vor.

10 Josef Haag hat im November die Versicherungspramie fiir die Vollkaskoversicherung des Geschaftsfahrzeuges
bezahlt und verbucht. Die Pramie fiir den Zeitraum vom 01.11.2022 bis 31.10.2023 belduft sich auf CHF 3600.-.
Nehmen Sie die Abgrenzung am Jahresende vor.

11 An einer Einrichtungsmesse betreibt «Kafi-Sepp» einen Stand. Die Standgebiihr von CHF 5300.- fiir die Messe,
welche im ndchsten Mai stattfindet, wurde bereits im alten Jahr bezahlt. Beriicksichtigen Sie diesen Sachverhalt
am 31.12.2022.

12 Vor drei Jahren haben wir einen Kunden erfolglos betrieben, wir verbuchten damals einen Forderungsverlust tiber
CHF 4800.—. Per 31.12.2022 iiberweist uns dieser Kunde 20% vom ausgebuchten Betrag auf das Bankkonto.

13 Am Jahresende weisst das Konto Privat einen Habeniiberschuss von CHF 22 706.— aus.
Verbuchen Sie den Ausgleich des Kontos Privat am 31.12.2022.
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Journal

Punkte
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2.6 Parteien, Verbdnde und sozialer Ausgleich (9 Punkte, 8 BILI-Punkte)

a)

b)

0

d)

e)

Die Schweiz hat die Gewaltentrennung in der Verfassung verankert. Welche Gewalt beschliesst
Gesetzesdnderungen im Obligationenrecht? Kreuzen Sie die korrekte Antwort an.

(O | Exekutive

O | Legislative
O [ Judikative

Was kann eine Partei unternehmen, wenn diese mit einem Verfassungsartikel nicht einverstanden ist?
Kreuzen Sie die korrekte Antwort an.

(J | Die Partei ergreift das Referendum.

(O | Die Partei lanciert eine Initiative.

(O | Die Partei veranlasst Neuwahlen.

Josef Haag is an entrepreneur. He wants as few restrictions and state intervention as possible,
as well as business-friendly policies. Which political party represents his interests in the National
Council (Nationalrat) best? Tick the correct answer.

O | sp
(O | Die Mmitte
O | FOP

In which institution is Josef Haag most likely to be a member because of his political views?
Tick the correct answer.

(O | Union UNIA (Gewerkschaft)

(J | Environmental protection association WWF

(J | Employers’ association (Arbeitgeberverband)

In September 2022, the Swiss people approved the OASI revision (AHV-Revision).
Now the retirement age for women and the VAT (MWST) will be increased in favour of the OASI.
Name one reason why an OASI revision became necessary.

Answer:

Punkte

1(1B)

1(1B)

1 (2B)
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g)

h)

In the vote in September 2022, the increase in the retirement age for women in particular led
to discussions. Which of the three given Federal Council parties (Bundesratsparteien) opposes an
increase in the retirement age? Tick this party.

O | sp
(O | Die Mitte
@O | svp

In November, the small town in which Josef Haag lives elected a new city councillor (Stadtrat,
executive at municipal level) in the second ballot (2. Wahlgang). Josef Haag’s preferred candidate was
narrowly elected with 31.8% of the election. What majority was required in the second ballot?

Tick the correct answer.

(O | Absolutes Mehr

O | Relatives Mehr

(O | Volksmehr

How many candidates received votes in the second ballot if a candidate is elected with 31.8%
of the votes? Tick the correct answer.

(3 | Two candidates

(3 | Three candidates

O | Atleast four candidates

Which election procedure was used to elect the new city council in the example described above?
Tick the correct answer.

O | Majorzwahl

(J | Proporzwahl

O | stille Wahl

Punkte

1(1B)

1(1B)

1 (1B)

1(1B)
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2.7 Grundlagen Recht, Arbeitsvertrag und Methodenlehre (9 Punkte, 4 BILI-Punkte)

a)  Vera Miiller arbeitet seit knapp 20 Jahren in einem 50%-Pensum als Verkduferin und Kundenberaterin
fiir Josef Haag. Damals wurde ein miindlicher Arbeitsvertrag abgeschlossen. Ist in dieser Situation
ein mindlicher Arbeitsvertrag giiltig? Kreuzen Sie die korrekte Antwort an und begriinden Sie mit dem
passenden Gesetzesartikel.

(J | DerArbeitsvertrag ist giiltig.

(J | DerArbeitsvertrag ist nichtig.

(J | DerArbeitsvertrag ist anfechtbar.

Artikel: ... Abs.: ..., Gesetz: ...

b) Vera Miiller hatte eine sehr schwere Krankheit und muss sich einer Operation unterziehen.
Welche Aussage zum Anspruch auf Lohn wahrend Krankheit und Unfall ist richtig?
Kreuzen Sie die korrekte Aussage an und begriinden Sie mit dem passenden Gesetzesartikel.

(J | Vera Miiller hat Lohnanspruch, fiir die ganze Zeit, in der sie nicht arbeiten kann.
Es spielt keine Rolle, wie lange sie nicht arbeiten kann.

(3 | Vera Miiller hat keinen Anspruch auf Lohn, da sie weniger als 100% arbeitet.

(O | Vera Miiller hat mindestens drei Wochen Anspruch auf den Lohn.

Artikel: ... Abs.: ..., Gesetz: ...

) Vera Miiller hat sich nach dem Unfall entschieden, die Arbeitsstelle am 3.10.2022 zu kiinden.
Sie mochte nicht mehr arbeiten und sich mehr um die Grosskinder kimmern. An welchem Datum
endet ihr Arbeitsverhdltnis? Nennen Sie das genaue Datum und begriinden Sie lhre Antwort mit
dem passenden Gesetzesartikel.

Tag: oo

Artikel: ... ‘ Abs.: ...,

Punkte
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d) Sieht das Gesetz im vorliegenden Fall eine Formvorschrift bei der Kiindigung vor? 1
Kreuzen Sie die korrekte Antwort an.

(J | Diese Kiindigung ist formlos giiltig.

(O | Diese Kiindigung verlangt die einfache Schriftlichkeit.

(J | Diese Kiindigung verlangt die qualifizierte Schriftlichkeit.

e) Josef Haag now hires a part-time female salesperson. He prepares a written employment contract. 2 (4B)
He considers whether to extend the probation period (Probezeit) to three months. Create a pro
and con list with one argument each in the list that speaks for or against an extension from
Josef Haag’s point of view.

Pro: Con:




WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

2.8 Berechnung der Nutzschwelle (5 Punkte)

a)

b)

Johanna Haag ist Mitglied des Frauenturnvereins. Am Herbstmarkt betreibt der Frauenturnverein
einen Kaffeestand. Josef Haag vermietet dem Frauenturnverein drei Kaffeemaschinen.

Im Zusammenhang mit dem Stand fallen folgende Kosten an:

e Miete pro Kaffeemaschine zum Vorzugspreis: CHF 20.—

¢ Platzmiete am Markt: CHF 100.-

e Miete Marktstand: CHF 120.-

e Erstklassiger Spezialkaffee pro Portion: CHF 0.23

e Becher, Kaffeerahm, Zucker und Riihrstab pro Kaffee: CHF 0.08

Berechnen Sie die Anzahl Kaffees, die verkauft werden miissen, damit die Nutzschwelle erreicht wird.
Ein Becher Kaffee wird fiir CHF 4.— verkauft.

Antwort mit Berechnung:

Am Herbstmarkt konnten 210 Portionen Kaffee verkauft werden. Berechnen Sie den Erfolg,

welchen der Frauenturnverein erzielt hat.

Antwort mit Berechnung:

Punkte
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2.9 Kapitalanlagen (3 Punke)

a) Kreuzen Sie an, ob die unten stehenden Aussagen richtig (R) oder falsch (F) sind.
Berichtigen Sie die falschen Aussagen.

R F Aussage

(J | O | Aktien und Obligationen sind Wertpapiere. 1
Bei Obligationen wird nach Ablauf der Laufzeit der Kurswert zuriickbezahlt.

Berichtigung (falls notwendig):

O | O | DerVerwaltungsrat einer AG kann die Ubertragung der Aktien geméss Statuten beschranken. 1

Berichtigung (falls notwendig):

(O | O | Untereiner Beteiligungsfinanzierung bei einer AG versteht man die Erhdhung 1
des Fremdkapitals, um Investitionen zu tatigen.

Berichtigung (falls notwendig):
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2.10 Marktwirtschaft und Bediirfnisse (5 Punkte, 5 BILI-Punkte)

a)

b)

9]

d)

e)

During the summer holidays, the Haag family goes to Samnaun. There, one can shop duty-free.
The first thing they notice in the duty-free shops are the huge quantities of cigarettes.

Tick which statement about the market for cigarettes is true for cigarette smokers.

(J | bemand for cigarettes is price inelastic.

(J | Demand for cigarettes is price elastic.

(O | Supply for cigarettes is price elastic.

Josef Haag recalls that the year 2018 produced many grapes of good quality due to the exceptionally
good weather. Tick which curve of the price-quantity diagram is affected due to the described
circumstance and how the curve shifts.

(O | Supply curve shifts to the right

Supply curve shifts to the left

Demand curve shifts to the right

0|00

Demand curve shifts to the left

How does the market price for Swiss grapes change as a result of the situation described
in subtask b)?

(O | The market price rises.

(O | The market price falls.

(J | The market price does not change.

In Samnaun, Johanna Haag buys a pair of trousers and two bottles of exclusive French perfume.
Tick the correct answer in connection with these goods.

(O | As purchases can be made duty-free in Samnaun, these are free goods.

(O | The perfume and the trousers for private use are capital (or investment) goods.

(J | The perfume and the trousers are economic goods.

Which need does Johanna Haag satisfy by buying the French perfume?
Tick the correct answer in connection with this good.

(3 | Collective need

(O | Existential need

(O | Individual need

Punkte

1(1B)

1(1B)

1(1B)

1(1B)

1(1B)
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2.11 Wirtschaftspolitik, Energie und Arbeitslosigkeit (14 Punkte, 17 BILI-Punkte)

Am 22. September 2022 war den Schweizer Tageszeitungen folgende Meldung zu entnehmen:

SNB raises key interest rate (Leitzins) by 0.75 percentage
points to 0.5 per cent

The era of negative
interest rates is over!

The interest rate decision has been made. The Swiss National
Bank SNB raises the key interest rate by 0.75 percentage points
to plus 0.5 per cent. This marks the end of the era of negative
interest rates, and SNB President Thomas Jordan continues to
write economic history.

a) Since Josef Haag has to extend his mortgage next year, this decision worries him. 1(1B)
Tick which statement about the interest rate increase is correct.

(O | Josef Haag must expect an increase in mortgage interest rates.

(J | This interest rate increase only affects commercial banks and their loans at the SNB.

(O | The granting of loans will increase.

b) Tick the name of the measure that the SNB has decided to take. 1(1B)

(3 | Fiscal policy measure

(O | Monetary policy measure

(O | Employment policy measure

o) Which institution can demand that the decided increase in the key interest rate be reversed? 1(1B)
Tick the correct answer.

O | Swiss Federal Court

Swiss Federal Council (Bundesrat)

United Federal Assembly (Vereinigte Bundesversammlung)

0|00

No political body can demand that the key interest rate increase be reversed.




d)

e)

g)

h)

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

In which direction does the economic cycle usually move when the general price level and thus
consumer goods prices rise? Tick the correct answer.

(J | Upswing (recovery)

(J | Downswing (recession)

(J | Hasnoinfluence on the business cycle

Which economic parameter is of central importance in measuring the economic cycle?
Tick the correct answer.

3 | GbP
(3 | CPI (Consumer Price Index)
O | Welfare

The unemployment rate has increased. Tick in which phase of the economic cycle the
unemployment rate usually increases.

(J | Upswing (recovery)

(J | Downswing (recession)

(J | Has noinfluence on the business cycle

Name one consequence of high unemployment for households and for businesses each.

HOUSEROUAS: ... ... e )

BUSIN@SSES: ....... oo e )

Which type of unemployment changes the most during an economic downswing?
Tick the correct answer.

(O | Frictional unemployment

Cyclical unemployment

Seasonal unemployment

0|00

Structural unemployment

Punkte

1(1B)

1(1B)

1(1B)

2 (4B)

1(1B)
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k)

What direct impact do the following economic measures have on the three economic

and social policy objectives mentioned above?

Choose between “no impact” ==, “positive impact” 4= or “negative impact” —.

An example of this is already filled in.

Measure

1.
Price stability

2.
Environmental quality

3.
Economic growth

Government spending increases
in a recession with deflation.

The government increases the
CO, tax, which leads to a slight
increase in inflation.

Due to high energy prices, Josef Haag is planning to replace the heating system in his
house next year. Which of the heating systems mentioned below is the most sustainable?

Tick the correct answer.

(J | Geothermal heating combined with solar cells (Erdsondenheizung mit Solarzellenantrieb)

(O | Gas heating

(O | Oil heating

What is the connection between the increased energy prices in Switzerland and globalisation?

Answer the question with a specific example.

Explanation:

Punkte

3 (3B)

1(1B)

1 (2B)
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